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Biologia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Zadanie 1.

W komorkach owocdw znajduja si¢ rdzne barwniki nalezace do chlorofili (zielone), karoteno-
idow (zolte, pomaranczowe) i antocyjandw (czerwone, fioletowe). Dojrzewajace owoce zmie-
niajg kolor, a zawarta w nich skrobia ulega hydrolizie do cukréw prostych.

Zadanie 1.1. (0-1)
Okresl, w jakich organellach komérkowych wystepuja wszystkie barwniki wymienione w tekscie.

Zadanie 1.2. (0-2)

Wyjasnij, z czego wynikajq zmiany koloru dojrzewajacych owocow. W odpowiedzi uwzglednij
zmiany zawartych w nich barwnikéw — chlorofili, karotenoidow i antocyjanow.

Zadanie 1.3. (0-1)

Masz do dyspozycji rozne jablka zakupione w sklepie, nozyk i jodyne. Zaplanuj procedure,
ktora pozwoli sprawdzié¢ stopien dojrzaloSci owocow. W odpowiedzi uwzglednij interpretacje
wynikow badania.

Zadanie 1.4. (0-1)

Podaj nazwe gazu, ktory przyspiesza dojrzewanie owocow, i wybierz sposrod podanych jedng
dodatkowg funkcje tego gazu.

stymulowanie wzrostu elongacyjnego komorek, zanikanie korzeni przybyszowych,
opadanie lisci, rozwoj tkanki przyrannej
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Biologia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Zadanie 2.

Dtugotrwate przechowywanle produktéw spozywczych (mlqsa ryb, owocow, grzybow) ]est
mozliwe po ich wysuszeniu. Na przyklad ryby przed suszeniem otacza si¢ w soli i wiesza sig je
na sznurach w cieplym i przewiewnym miejscu.

W tabeli przedstawiono zawarto$¢ wybranych witamin i makroelementow w Sliwkach Swiezych
i suszonych (mg/100g produktu, wahania iloSci zalezne od pochodzenia owocow).

Skladnik Sliwki $wieze Sliwki suszone
witamina C 5,2 5,6
witamina A 50-90 154-780

witamina B, (ryboflawina) 0,039 0,036
potas 208 804
wapn 6-45 72-114
magnez 8 36-62

Zrodlo: https://www.akademiadietetyki.pl/

Zadanie 2.1. (0-1)
Wyjasnij, jakie znaczenie biologiczne ma solenie produktow przed suszeniem.

Zadanie 2.2. (0-1)

Na podstawie tabeli sformuluj wniosek dotyczacy réoznicy w zawartosci witamin i makroele-
mentoéw w Sliwkach Swiezych i suszonych.

Zadanie 3. (0-1)

Mikrotubule sg zbudowane z biatka aktyny i stanowig element tworzacy m.in. cytoszkielet.
Wybierz proces komorkowy, ktory moglby zostaé natychmiast przerwany po dodaniu biatka
powodujacego depolimeryzacje mikrotubul.

A. oddychanie wewnatrzkomodrkowe

B. biosynteza ttuszczow

C. translacja

D. mitoza
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Biologia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Zadanie 4.

Trofocyty budujg cialo tluszczowe u owadow: dorostych samic i larw. Magazynowany w trofo-
cytach owadow tluszcz ma postac¢ drobnych kropli lub obszernych wakuol zajmujgcych wigkszq
czeS¢ cytoplazmy. W cytoplazmie znajdujq sie takze drobne ziarnistosci glikogenu i granulki bial-
ka. Cechami charakterystycznymi trofocytow sq: rozbudowana siateczka srodplazmatyczna i apa-
raty Golgiego, obfitosc peroksysomow i lizosomow. Zaplodnione samice trzmieli przed hibernacjq
przez cale lato intensywnie zerujq, zwiekszajgc ilos¢ ciala tluszczowego w odwloku do 35% masy
swojego ciala.

Zadanie 4.1. (0-2)

OKkresl role peroksysoméw i lizosomow w trofocytach.

Peroksysomy

Lizosomy

Zadanie 4.2. (0-1)

Wskaz, ktora z siateczek Srodplazmatycznych: gladka czy szorstka, przewaza w trofocytach.
OdpowiedzZ uzasadnij.

Zrodlo: http://www.medycynawet.edu.pl/

Zadanie 4.3. (0-1)

Wyjasnij, czemu stuzy gromadzenie tluszczu przez samice trzmieli.

Zadanie 5. (0-1)

Budowa komorek migSniowych jest SciSle zwigzana z ich funkcjami.
Wybierz dokonczenie zdania sposrod A—C i jego uzasadnienie sposrod 1-3.
W migsniach sportowcow znajduje sie

A.

zwigkszona ilo§¢ mitochon-
dridw i siateczki gladkiej,

zmniejszona ilo$¢ mitochon-
driow i siateczki szorstkiej,

zwickszona ilo§¢ mitochon-
driow i siateczki szorstkiej,

poniewaz pracujace mig-
S$nie potrzebuja

energii z cukréw do pracy.

energii i biatek do odbudo-
wy komorek.

bialek i ttuszczéw do regene-
racji po pracy.
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Biologia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Zadanie 6.

Na ilustracjach A-C przedstawiono reakcje enzymatyczng przy roznych stezeniach substratu.

B

¢9® ¢9 @9
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Opisz krotko przebieg katalizy enzymatycznej.

Zadanie 6.2. (0-1)

Wyjasnij, w jaki sposob w sytuacji przedstawionej na ilustracji C mozna zwiekszy¢ szybkosé
reakcji.

Zadanie 7.

Zycica roczna Lolium temulentum to trawa o dwuletnim
cyklu rozwojowym. W jej zdzbtach bytuje grzyb endofi-
tyczny Stromatinia temulenta, ktory nie wplywa negatyw-
nie na roSling. Grzyb przerasta ktosy we wczesnej fazie
rozwoju, dociera do zarodka i umiejscawia si¢ mi¢dzy
okrywa nasienng a warstwg aleuronowa. Wyrasta ra-
zem z kietkujaca roSling. Warstwa aleuronowa sktada si¢
z komoOrek wypetnionych ziarnistymi substancjami zapa-
sowymi dla zarodka.
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Biologia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Zadanie 7.1. (0-1)

OKkresl, do jakich roslin: jednolisciennych czy dwuli$ciennych, nalezy zycica roczna. Odpo-
wiedZ uzasadnij, podajac dwie widoczne na ilustracji cechy budowy morfologicznej tej rosliny,
ktore o tym Swiadcza.

Zadanie 7.2. (0-1)

Na podstawie widocznej na ilustracji budowy kwiatu zZycicy rocznej okresl, w jaki sposob sa
zapylane trawy. OdpowiedzZ uzasadnij jednym argumentem.

Zadanie 7.3. (0-1)

Wybierz wlasciwe dokonczenie zadania.

Strukturg komorkowa, z ktorej moze powstac ziarno aleuronowe, jest
A. wakuola.

B. aparat Golgiego.

C. lizosom.

D. siateczka §rédplazmatyczna.

Zadanie 7.4. (0-1)
Sformutuj wniosek na podstawie podanej obserwacji.

Z zainfekowanego ziarna zZycicy rocznej, ktore przechowywano ponad rok, wyrastaty rosliny wolne
od grzyba.

Zadanie 8.

Strunowce to zwierz¢ta trojwarstowe, wtorouste, a ich jama ciafa to celoma.

Zadanie 8.1. (0-1)

Wybierz sposrod podanych jedng ceche wspolna wylacznie dla strunowcow, wystepujaca na
dowolnym etapie ich rozwoju.

A. tuki i/lub szpary skrzelowe

B. szkielet zbudowany z kosci

C. rdzen kregowy w kanale kostnym

D. dwuboczna symetria ciata

6
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Biologia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Zadanie 8.2. (0-1)
Wyjasnij, w jaki sposdb rozwija si¢ wtorna jama ciala (celoma) u zwierzat wtoéroustych.

Zadanie 9.

Bezdech nocny to schorzenie, ktore dotyka duza cze¢S$¢ populacji ludzi. Polega na wiotczeniu
mi¢sni w tylnej czesci gardta i zamykaniu przeplywu powietrza do drog oddechowych. Czesto
jest polaczony z chrapaniem.

Zadanie 9.1. (0-1)

Wymien narzady gornych i dolnych drog oddechowych w kolejnoSci, w jakiej przeptywa przez
nie powietrze.

Zadanie 9.2. (0-1)

Wyjasnij, dlaczego chorzy na bezdech senny maja obniZong saturacje krwi (nasycenie hemo-
globiny tlenem).

Zadanie 9.3. (0-1)

W normalnych warunkach 20 ml tlenu jest przenoszone przez 100 ml krwi, serce pompuje
5000 ml krwi na minute, a komorki potrzebujg 250 ml tlenu na minute.
Oblicz, po jakim czasie od odciecia doplywu tlenu komorki zamierajq. Zapisz obliczenia.
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Biologia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Zadanie 10.

Rytm skurczéw serca jest regulowany przez ,;rozrusznik” — uktad bodZcowo-przewodzacy.
Spontaniczna czynno§¢ serca jest modyfikowana przez neuroprzekazniki autonomicznego
uktadu nerwowego.

Zadanie 10.1. (0-1)

Podaj nazwy elementéw ukiadu bodZcowo-przewodzacego oznaczonych literami A i C.

Zadanie 10.2. (0-1)

Ocen prawdziwo$¢é ponizszych zdan. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, albo F — jesli
jest fatszywa.

1 Zrbdlem impulséw elektrycznych w sercu sa komérki autonomicznego
* | uktadu nerwowego.

2 Komorki rozrusznikowe maja zdolno§¢ spontanicznej depolaryzacji swojej biony ko- Pl F
| morkowe;j.

3 Komorki rozrusznikowe majg staly potencjat spoczynkowy, tak jak komorki nerwo- Pl F
© | we.

Zadanie 10.3. (0-1)

Acetylocholina zwalnia skurcze serca.
Opisz, co sie stanie po zablokowaniu receptoréw acetylocholiny.
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Biologia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Zadanie 11.

Oko cztowieka i oko oSmiornicy maja podobna budowe, ale powstaja w rozny sposob. U oSmior-
nicy oko powstaje jako wpuklenie ektodermy. U cziowieka oko powstaje przez uwypuklenie
mozgu zarodka. W siatkdwce oka obu gatunkow znajduje si¢ Swiattoczuly barwnik — rodopsy-
na, podobnie jak w oku ztozonym rawki, barwnego morskiego skorupiaka.

Rawka fowi zdobycz, np. ryby, mieczaki i skorupiaki, za pomoca silnego, celnego wyrzutu
przednich odn6zy zwanych miotami. Rawka widzi stereoskopowo, w zakresie 360° (jednocze-
S$nie gore, dot i boki obrazu), w kolorze, kazde oko niezaleznie od siebie.

Zadanie 11.1. (0-1)

Opisz mechanizm prowadzacy do powstania impulsu w komérkach swiattoczutych w oku czlo-
wieka. W odpowiedzi uwzglednij role rodopsyny.

Zadanie 11.2. (0-1)

Ocen prawdziwos$é ponizszych zdan. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, albo F — jesli
jest falszywa.

1. | Czopki odpowiadajg za widzenie barw. P | F
2. | Rodopsyna znajduje si¢ w czopkach i precikach. P | F
3. | Jeden ze sktadnikdéw rodopsyny to pochodna witaminy A. P | F

Zadanie 11.3. (0-1)

Wybierz dokonczenie zdania sposrod A i B oraz jego uzasadnienie sposrod 1-3.
Oko cziowieka i oko oSmiornicy to narzady

. 1. | pelnia te sama funkcje, ale majq rozne pochodzenie.
A. | homologiczne,

poniewaz 2. | pelnig t¢ samg funkcj¢ i majg to samo pochodzenie.

B. | analogiczne, . . . .
3. | pelnig t¢ samg funkcje, ale maja r6zng budowe.
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Biologia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Zadanie 11.4. (0-1)
Wyjasnij, do czego rawce jest potrzebne widzenie stereoskopowe (trojwymiarowe).

Zadanie 12.

Komorki zwierzgce sa potaczone ze sobg m.in. koneksonami (polaczeniami szczelinowymi).
W skiad koneksonu wchodzi sze$¢ przylegajacych do siebie biatek (koneksyn), tworzacych ka-
nal. Kanaty dwoch sasiednich komdrek tacza sie ze soba, co umozliwia szybka wymiang jonow
i drobnych czasteczek (np. cukry proste, nukleotydy), a takze impulséw elektrycznych. W skiad
biatka koneksyny wchodzg dwie petle pozakomdrkowe, zawierajace po trzy aminokwasy cyste-
inowe. L.3czg one po dwa moduly transbtonowe o strukturze a-helisy, tworzace Sciany kana-
tow koneksonowych.

Zadanie 12.1. (0-1)
Okresl rzedowosS¢ opisanego bialtka. OdpowiedZ uzasadnij.

Zadanie 12.2. (0-1)

Wskaz, w ktorych synapsach: elektrycznych czy chemicznych, wystepuja poltaczenia typu ko-
nekson. OdpowiedZ uzasadnij, odnoszac sie do sposobu dzialania tych synaps.

Zadanie 12.3. (0-1)

Ocen prawdziwos¢ stwierdzenia: ,,Polaczenia szczelinowe odgrywaja wazng role w pracy mie-
$nia sercowego”. Odpowiedz uzasadnij jednym argumentem.

10
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Biologia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Zadanie 13.

Informacja 1.

Potaczenia miedzy komdrkami w nabtonku jelit mogg zostaé rozluznione wskutek stanu za-
palnego — bariera jelitowa staje si¢ nieszczelna, co umozliwia wydostawanie si¢ z jelit duzych
czasteczek, np. biatek, toksyn, patogenow.

Mannitol jest cukrem prostym i tatwo si¢ wchtania. Laktuloza nalezy do syntetycznych dwucu-
krow i sktada si¢ z fruktozy i galaktozy. Nie jest wchtaniana w jelicie cienkim i zawsze podlega
fermentacji przez bakterie znajdujace si¢ w jelicie grubym. Test wchtaniania cukréw L/M po-
lega na podaniu roztworu obu cukrow i badaniu moczu po 6 godz. Stan przepuszczalnosci jelit
ocenia si¢, uzywajac wspofczynnika obliczanego na podstawie przeliczenia iloSci wchionigtej
laktulozy (L) do mannitolu (M).

Informacja 2.

W pewnym badaniu klinicznym 16 aktywnych sportowcéw z podwyzszong przepuszczalnoScig
bariery jelitowej podzielono na dwie grupy. Jednej z nich przez 20 dni podawano wyciag z siary
(pierwsze mleko) bydlecej — colostrum, a drugiej podawano takg sama ilo$¢ suszonej serwatki
(placebo). Usrednione wyniki badania testem L/M przedstawiono w tabeli.

Test L/'M Grupa placebo Grupa colostrum
Pierwszy dziefi badania 0,028 0,030
Ostatni dzien badania 0,024 0,005

Zrodto: https://www.ncbi.nlm.nih.gov/pmc/articles/PMC5409709/

Zadanie 13.1. (0-1)
Uzupelnij zdania — podkresl wybrang odpowiedz, tak by zdania byly prawdziwe.

U pacjenta po teScie L/M wykryto w moczu wysoki poziom mannitolu, a niski laktulozy, co
Swiadczy o prawidlowej/nieprawidlowej szczelnoSci bariery jelitowej. Gdyby bariera jelitowa
byla szczelna/nieszczelna, to oba zwiazki mialyby niskie/wysokie stezenie.

Zadanie 13.2. (0-1)
Sformuluj wniosek na podstawie wynikow badania (Informacja 2.).

Zadanie 13.3. (0-1)

Okresl, czy istnieje zwigzek miedzy zwiekszong przepuszczalnoScia bariery jelitowej a dziatal-
noScig/aktywnoscia ukladu immunologicznego organizmu. Odpowiedz uzasadnij.
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Biologia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Zadanie 14.

Zarowno azot, jak i siarka sq skladnikami aminokwasow budujgcych biatka. Wiasciwe zaopa-
trzenie roslin w oba pierwiastki jest niezbedne do wytwarzania aminokwasow, a nastepnie bialek
o odpowiedniej wartosci odzywczej. Azot jest tym pierwiastkiem, ktory wystepuje we wszystkich
aminokwasach, siarka natomiast tylko w dwoch: cysteinie i metioninie. Metionina nalezy do spe-
cyficznych aminokwasow, poniewaz jest tzw. aminokwasem egzogennym. Oznacza to, zZe nie jest
wytwarzana przez organizmy zwierzqt i czlowieka i dlatego musi by¢ im dostarczana wraz z pokar-
mem. Zrodlem tego aminokwasu moze byc¢ wlasnie biatko roslinne. Siarka jest rowniez niezbedna
do budowy enzymow biorgcych udziat w wigzaniu azotu atmosferycznego przez bakterie zyjq-
ce w symbiozie z roslinami motylkowatymi. W warunkach niedostatecznego zaopatrzenia roslin
w siarke brodawki powstajgce na korzeniach roslin motylkowatych sq male i nieliczne, a przez to
proces wigzania azotu jest ograniczony. Wiasciwe zaopatrzenie roslin w azot i siarke sprzyja takze
zachowaniu zdrowotnosci roslin (zmniejszenie podatnosci na choroby). )

Zrddlo: https://nawozy.eu
Na wykresie przedstawiono zalezno$¢ miedzy wysokoScig plonu a nawozeniem zwigzkami
siarki i azotu.

plon

nawozenie S

brak nawozenia S

dawka N

Zadanie 14.1. (0-1)
Na podstawie wykresu sformuluj wniosek.

Zadanie 14.2. (0-1)

Odszukaj w tabeli kodow genetycznych metionine i na podstawie uzyskanej informacji okresl
jej role w produkcji bialek przez komorke.

Zadanie 15. (0-1)

Syndrom Kearnsa—Sayra to choroba spowodowana delecja w kolistym DNA kodujacym biatka
znajdujace si¢ w fancuchu oddechowym.
Ustal, w jaki sposob dziedziczy sie ta choroba — wybierz wlaSciwa odpowiedz i uzasadnij swoj

wybor.

A. w linii zenskiej C. recesywnie sprzezona z plcia
B. w linii meskie;j D. autosomalnie dominujaco

12
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Zadanie 16.

W jelicie grubym cztowieka znajduje si¢ ok. 800 gatunkdw bakterii, a takze wirusy, grzyby
1 protisty zwierzece. Nazywa si¢ je biota jelitowa. Sklad bioty zmienia si¢ np. pod wplywem
diety, stanu zdrowia, cigzy, wieku, Srodowiska.

Zadanie 16.1. (0-1)

Okresl ekologiczna relacje miedzy bakteriami bioty jelitowej a czlowiekiem. Uzasadnij odpo-
wiedz.

Zadanie 16.2. (0-1)

Podaj nazwe bakterii, ktéra normalnie jest skladnikiem bioty jelitowej, ale po przedostaniu
si¢ do pochwy lub drég moczowych moze wywolaé zakazenie.

Zadanie 17.

Jedna z zielenic zaliczanych do sprzeznic jest nowik Closterium lunula o potksiezycowatym
ksztalcie. Rozmnaza sig bezplciowo przez podzial komorki i piciowo przez koniugacjg. Komor-
ki uktadaja si¢ obok siebie i wydzielajg galaretowatg substancje. Sciana komdrkowa w Srodko-
wej czeSci komorki (zwanej istmos) peka, a protoplasty obu komoérek wypelzaja do otoczki i sig
zlewaja. Tworzy si¢ zygota, a nastgpnie zygospora. Podczas kietkowania zygospory zachodzi
mejoza.

13
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Zadanie 17.1. (0-1)
Okresl ploidalno$é komorki glonu i zygospory.

Zadanie 17.2. (0-1)
Podaj typ koniugacji oraz typ mejozy u nowika.

Zadanie 17.3. (0-1)
Wyjasénij znaczenie koniugacji i powstawania zygospor u nowika.

Zadanie 18.

Gangliozydy to substancje tluszczowe wystepujace gltownie w tkance nerwowej. Choroba
Taya—Sachsa (gangliozydoza) polega na nieprawidlowym trawieniu wewnatrzkomorkowym
gangliozyddw, co prowadzi do ich nagromadzenia i zatrucia komorki. Choroba ta dziedziczy
si¢ autosomalnie recesywnie.

Zadanie 18.1. (0-1)

Na podstawie informacji zawartych w tekScie podaj, ktore organellum komorkowe ma w tej
chorobie zaburzone dziatanie. Odpowiedz uzasadnij jednym argumentem.

Zadanie 18.2. (0-1)

Okresl, czy zdrowi (niewykazujacy objawow choroby) rodzice moga mie¢ chore na gangliozy-
doze dziecko. OdpowiedZ uzasadnij.
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Biologia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Zadanie 18.3. (0-1)

Choroba Taya—Sachsa wystepuje z czgstoscia 1/3600 urodzen.
Oblicz czestos¢ wystepowania heterozygot w populacji znajdujacej sie w stanie rownowagi ge-
netycznej.

Zadanie 19.

Wykres logarytmiczny przedstawia zalezno$¢ liczby gatunkow roslin kwiatowych od wielkoSci
zajmowanego przez nie siedliska (,,wyspy Srodowiskowej”), losowo wybranego z wigkszej po-
wierzchni ladu.
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1,34
1,2
1,14
1,04
0,9

0,8 T T T T I
-1,0 -0,5 0,0 0,5 1,0 1,5 2,0

logarytm dziesi¢tny powierzchni w m?

logarytm dziesi¢tny liczby gatunkow

Zadanie 19.1. (0-1)
Sformuluj wniosek na podstawie wykresu.

Zadanie 19.2. (0-1)
Uzupelnij zdania — podkresl wybrane odpowiedzi, tak aby zdania byly prawdziwe.

Na statym ladzie wielko$¢ powierzchni wplywa/nie wplywa na liczbg gatunkoéw poprzez zrozni-
cowanie/brak zroznicowania siedlisk. Na ladzie liczba gatunkOw jest /nie jest wynikiem ustalenia
rownowagi mi¢dzy wymieraniem a kolonizacja, tak jak na wyspach oceanicznych.

15
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Biologia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Zadanie 20.

Badacze przez trzy lata prowadzili obserwacje rozktadu po 10 g suchej masy lisci buka Fagus silvatica
i graba Carpinus betulus w naturalnych warunkach — woreczki z lisémi umieszczono na glebie w re-
zerwacie lesnym. Co miesigc pobierali probke rozktadajqcych sie lisci kazdego gatunku i hodowali na
roznych podlozach. Za kazdym razem okreslali ilos¢ kolonii roznych gatunkow grzybow. Okazalo sig,
ze na obu rodzajach lisci zidentyfikowano 58 gatunkow, na lisciach tylko bukowych dodatkowe 24

gatunki (lgcznie 82), a na lisciach tylko grabowych kolejne 16 gatunkow (lgcznie 74).
Zrodto: Z. Golab, Udziat grzybow mikroskopowych w rozkladzie lisci bukowych i grabowych w naturalnych warunkach, ,,Roczniki
Gleboznawcze”, t. XXIX, nr 1, Warszawa 1978.
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Zadanie 20.1. (0-1)

Odczytaj z wykresu, w jakim okresie prowadzonych badan przewazatla ilo$¢ kolonii na liSciach
grabu, a w jakim - na liSciach buka.

Zadanie 20.2. (0-1)

Sformutluj wniosek dotyczacy liczby gatunkéw grzybow na podstawie przedstawionych wyni-
kéw badan.
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Biologia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Zadanie 20.3. (0-1)

Wyjasnij, dlaczego w pierwszym roku obserwacji grzyby wystepowaly liczniej (wieksza ilo$¢
kolonii) niz w kolejnych latach.

Zadanie 21.

Jaskier roztogowy Ranunculus repens to pospolity gatunek wilgotnych tak. Czg¢sto rozmnaza
si¢ wegetatywnie, produkujac rozety potomne na roztogach o dtugosci 10-12 cm. W lipcu —
sierpniu rozety oddzielajg si¢ od osobnikOw macierzystych wskutek obumierania roztogow.
Czesc rozet potomnych nie przeksztalci sie¢ w doroslte roSliny. Tabela przedstawia przewidywa-
ng dlugos¢ zycia rozet potomnych jaskra roztogowego w zaleznosci od zageszczenia populacii.

Zaggszczenie (Srednia liczba roslin na 1 m?) 50 100 140 180

Dtugos¢ zycia (tygodnie) 92 77 70 63

Zrodio: M. Begon, M. Mortimer, D.J. Thompson, Ekologia populacji, Wydawnictwo Naukowe PWN, Warszawa 1999.

Zadanie 21.1. (0-2)

Narysuj wykres liniowy na podstawie danych zamieszczonych w tabeli.

17
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Biologia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Zadanie 21.2. (0-1)
Sformuluj wniosek wynikajacy z analizy danych dotyczacych jaskra roztogowego.

Zadanie 21.3. (0-1)

Okresl rodzaj opisanego w tekscie oddzialywania miedzy organizmami, ktore wplywa na dlu-
gos¢ zycia rozet.

Zadanie 22.

John Endler w swoim eksperymencie z gupikami umieszczal je w pigciu stawach, ktére mialy
podloze ztozone ze zwiru o takiej samej barwie 1 wielkoSci kamieni. U gupikow wystepuje selek-
cja wewnatrzgatunkowa (samice wybieraja bardziej kolorowe samce) i zewnatrzgatunkowa (ryby
drapiezne wybieraja bardziej kolorowe, tatwiej widoczne samce). Endler wpuszczal do zbiorni-
kow rozne iloSci ryb drapieznych roznych gatunkow i obserwowat zmiany barwy ciala samcow.

Zadanie 22.1. (0-1)
Wyjasnij, dlaczego podloze we wszystkich stawach musialo by¢ takie samo.

Zadanie 22.2. (0-1)

Okresl tendencje zmian barwy samcow gupikow (w dluzszym czasie) w stawach z obecnosScia
roznej ilosci i roznych gatunkow ryb drapieznych.

18
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Biologia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Zadanie 23. (0-1)

Dobor naturalny jest podstawowym mechanizmem ewolucji.

Wskaz przyklad, ktory nie ilustruje dzialania doboru naturalnego, i uzasadnij swoj wybor.

A. Samice plazdw, ktore produkujg wiecej skrzeku, pozostawiajg wiecej potomstwa niz zaby
produkujace mniej jaj.

B. Larwy owadow, ktore maja enzym pozwalajacy na trawienie alkoholu, sg lepiej przystoso-
wane do zerowania na fermentujacych owocach niz te, ktore tego enzymu nie maja.

C. Hodowcy krzyzuja odmiany jablek, aby uzyskaé wigksze i tadniej wybarwione owoce niz
owoce dawnych odmian.

D. RoSliny tego samego gatunku, ktore maja mniej kolcow, sa cz¢Sciej zjadane przez roslino-
zercOw niz te, ktore majq wigcej kolcow.

Przyktad .......... y POTUEWAZ .ttt ettt ettt ettt st b e bttt s b bbb e et besetentenesneas
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)

8-83-8197

IS“N 9‘7 ‘ H‘S“‘é
9 ‘788381 ‘971546”

20

rgia_Arkusz glowny.indd 20 2021-10-11 09:47:04





